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Chestiunea creşterii şi 
scăderii populaţiunsi.

De Dr. med. Mircea Mocanu.

ni

Pericolul scăderii populaţiunei 
exista de altfel şi în anticitate. 
Nihil novi sub sole. Nu e o ches
tiune absolut nouă. Aşa Palybms 
(300 a. Ch.) se  plânge de contim
poranii imperiului helenic:

„In timpul nostru a devenit ge
nerală, şteritiţatea şi lipsa de oameni, 
deşi n*am avut nici războaie nici epi- 
demiju Din neghiobie sau lăcomie nu 
vrea. să se căsătorească niminea şi 
dacă se căsătoreşte cineva, abia yoeşte 
să crească unul sau 2 copii pentru-ca 
averea familiară să nu se impărţească 
în prea multe părţi şi ca să ră
mână astfel bogaţijCopiii".

Prin urmare vedem  în  anti- 
citatea imperiului hellenic aceleaşi 
speculaţiuni economice ca şi azi. 
La .Rornani Tiberius Gracchus apoi 
lulius Cesar se ocupă cu pro
blema populaţiunei, fac colonizări, 
favorizează familiile cu copii mulţi, 
pedepsesc sever delictele înşe
lătoare în căsătorie şi interzic di
vorţul.

Astăzi e pericolul scăderii 
populaţiunei mult mai mare şi 
mijloacele mai multe şi mai 
variate.

Bineînţeles, că trebue să în
cepem cu cel mai raţional mijloc 
de remediare din câte există: 
încetarea războiului, ca astfel să 
se mai salveze vieţile, ce se pot 
salva şi să se redea bărbaţii fa
m iliilor lor. Dar în aceasta pri
vinţă nu mai putem vorbi de ra
ţiune, căci acesteia, i ’a luat locul 
patima şi ura, lăcomia şi toate 
instinctele animalice atavice ale 
strămoşilor din evul vechiu şi 
mediu, cari conduc popoarele spre 
o ireparabilă nimicire reciprocă.

Renumitul filozof şipsicholog  
francez Gustave le Bon în „Enseig- 
m ents psichologiques de la guerre 
européenne“ care e una din cele 
mai bune cărţi ale literaturei 
de război, se miră de orbirea po
poarelor, căci învingătorul nu va  
avea nici un folos pe urma teri
toriilor ocupate, cari fiind locuite 
de altă naţionalitate, ce nu se  
poate desnaţionaliza, vor forma

vecinie un „enfante terrible* al 
patriei noui şi prevede re
zultatele reale ale războiului în 
hegemonia Americei în Eurcpa şi 
a Iaponiei în Asia şi cu deosebire 
în  China.

Astfel mijloacele, ce urmează 
se referă la problemele, ce leau 
guvernele în epoca, ce urmează 
imediat, după pace. Le putem îm 
părţi toate aceste mijloace în  
economice şi medicale, fără a le  
putea separa prea sever unele' de 
altele, căci se  sprijinesc reciproc. 
Prima condiţie eficace în această 
privinţă e ca statul să se îngri
jească de locuinţe bune şi higie- 
nice, de hrană eftină şi sănătoasă 
prin o dibace politică economică, 
prin sprijinirea industriei şi agri- 
culturei, prin libertatea lucrului 
şi a comerciului (laissez faire , 
laissez passer a lui Quesnay; Gebet 
Arbeit und Absatz frei“ al sco
ţianului Adam Smith), prin in- 
lesnirea importului şi exportului, 
prin mărirea reţelei de căi ferate, 
navigabilizarea râurilor, prin cul
tura creşterei vitelor etc. etc. Lo
cuinţa bună şi hrana sănătoasă 
sunt de o colosală importanţă la 
sporirea populaţiunei, căci prin 
ele se micşorează mortalitatea.

Deja în timpul înainte de răs- 
boi s’a putut face constatarea, că 
se poate prelungi prin aceste 2 
mijloace cu 7 ani cifra m edie a 
duratei vieţei. Şi toate mijloacele, 
cari combat mortalitatea sunt mij
loace primordiale de sporire ale 
populaţiunei. Locuinţele trebuesc 
zidite după norme bine fixate, 
unde să se aibă în considerare 
lumina şi spaţiul — soarele şi în
călzirea. Injce priveşte hrana ar tre
bui statul să se îngrijească, ca popo
rul să poată ajunge cu preţ eftin 
la pâine şi carne, aceste fiind ali
m entele principale, ce dau putere 
de muncă şi de viaţă. Plebea ro
mană cerea dela conducătorii ei 
„panem et circenses“ poporul de 
azi e mai puţin pretenţios, cere 
numai alimente mai ieftine.

De cea mai mare importanţă 
pentru sporirea populaţiunei este 
combaterea mortalităţei copilaşilor 
noi născuţi prin aşa numita „a- 
părarea maternităţei“. In toate 
statele moderne se prevăd acuma 
astfel de instituţiuni, unde sunt

îngrijite mamele fără mijloace în  
săptămânile din urmă ale sar- 
cinei şi în lăuzie, fără conside
rare la legitim itatea sau ilegi- 
tim itatea copiilor, la cari dau 
naştere. Ca o urmare logică a a- 
cestor trebuinţe se propune în  
Germania înfiinţarea unui oficiu 
al populaţiunei (Reichs-Bevölke
rungsamt) care să aibă 3 secţiuni, 
a) secţia de locuinţe (Reichs-sied- 
lungsamt), b) secţia alimentară 
(Reichs Marktamt), c) secţia tine- 
rimei (Reichs Iugendamt) care ar 
avea de scop să se îngrijească de 
tinerime încă începând dela viaţa 
intra-uterină până la etatea de 16 
ani.

După aceste să trecem lad is-  
cuţiunea interesantă pur medicală 
şi totuşi de interes general a a-’ 
cestei chestiuni. Am amintit deja 
între perderile cantitative ale răsbo- 
iului şi bolile sexuale. O statistică 
făcută în această privinţă în Ger
mania încă înainte de răsboiu, 
arată, că se perd pe an 200,000 
naşteri numai din cauza blenora
giei (gonorrhoie, tripper) care se  
ştie că joacă un rol foarte însem 
nat atât la sterilitatea bărbatului 
cât şi a femeii. In răsboiul 
actual s’a făcut şi până acuma 
trista constatare, că 40 % din cei 
îmbolnăviţi de boli genitale sunt 
căsătoriţi. Bineînţeles însă că ar
mata îşi va face şi în această pri
vinţă datoria, întrucât se vor cons
trui stabilimente speciale pentru 
aceşti bolnavi, cari şi după dem o
bilizare îşi vor amâna sosirea a- 
casă cu 2-3 luni, până-ce îi vom  
putea reda perfect sănătoşi fam i
liilor lor.

Trebue să amintim aci şi 
chestiunea mijloacelor prohibitive 
ale concepţiei. In Berlin la o şe
dinţă a Societăţei „Deutsche Ge
sellschaft für Bevöikerungs-politik“ 
s-a iscat o discuţiune de un ex
trem interes în ceea-ce priveşte 
mijloacele de prohibire ale con
cepţiei, prin părerea contrară a 
medicilor şi a economiştilor na
ţionali din această societate.

Economiştii erau pentru inter
zicerea ori-cărei broşuri, ce ar 
avea de scop clarificarea vieţei 
sexuale şi cu deosebire făceau 
mari inzistenţe pentru oprirea din 
comerciu a diferitelor mijloace pro

hibitive ale concepţiei, ca preser
vative şi pessare. Dar medicii au 
reflectat, că broşurile foarte multe 
tind a populariza hygiena vieţii 
sexuale — eară preservative^ nu 
se pot scoate din comerciu, — 
căci constituesc cel mai bun mij
loc apărător, profilactic al bolilor 
genitale. Şi pe urmă ar fi foarte 
problematic resultatul interzicerei 
preservativelor în ceea-ce priveşte 
sporirea naşterilor, căci aceia, cari 
nu voesc copii, ar recurge la alte 
mijloace, dar sporirea bolilor ge
nitale ar resulta cu o siguranţă 
matematică. Discuţia în acea şe
dinţă, fiind prea mari contrastele, 
a rămas neîncheiată. După mine 
chestiunea e aşa de sever pur 
medicală, încât economiştii ar face 
mai bine să se ocupe cu terenul 
larg al economiei naţionale, care 
de altfel pentru sporirea popula- 
ţiimei e de o mult mai mare în 
semnătate, decât chestiunea pre
servativelor

Tot de partea pur medicală a 
acestei chestiuni se ţin avorturile. 
Deasemenea am amintit la per
derile cantitative ale războiului 
avorturile multe involuntare în fa
miliile părinţilor sifilitici. Ceea-ce 
priveşte avorturile criminale, le 
gile noastre severe ne apără înde
ajuns contra lor, întru-cât codicele 
penal pre^ ede închisoare până la 
3 ani. Pedeapsa e mai severă la 
mamele legitim e. Ilegitimitatea se 
ia ca circumstanţă atenuantă. El
veţia a adus anul acesta o lege  
curioasă în această privinţă, întru
cât dacă se constată, că femeia 
fără voia ei a rămas în poziţie, 
(Vergevaltigung), nu se pedepsesc 
avorturile. Câte porţi de scăpare 
oferă o astfel de lege! Din contră 
ar trebui după răsboi micşorat şi 
dreptul, medicilor de a provoca a - 
vortul, sau cel puţin de a controla 
mai sever acele „motive indispen- 
zabile pentru salvarea vieţei ma
mei“, jertfindu-se copilul.

Cât priveşte combaterea pro
sti tuţiunei, trec repede peste ea, 
întru-cât aceasta se ţine — am 
impresia — mai mult de organele 
poliţieneşti.

Aşi vrea să închei cu o ideie 
ce mi-a venit în legătură cu mer
sul de idei despre reparaţiunea în
grozitoarelor pierderi. Dacă statul

ar aduce legea „căsătoriei obli
ga torie i eventual în forma unui 
contract între bărbat şi fem eie pe 
5 ani, m’aşi declara de perfect a- 
cord cu ea, —  referindu-se această 
lege la bărbaţii sănătoşi între 
25 — 45 de ani. S’ar răspunde: 
cum se poate, ca statul să-şi per
mită aşa de mult faţă de liberta
tea individuală? Dar a mai ră
mas ceva din această libertate? 
Şi dacă statul îţi porunceşte să 
mori pentru el, de ce nu ţi-ar im
pune să trăieşti pentru stat? In 
acest mod ne-am putea şi noi a- 
coperi mai curând pierderile cau
zate prin moartea de erou pentru 
patrie şi tron a mii şi mii de 
fii tineri iubiţi, viteji ai poporului 
nostru.

Politica il-liii Brătianu.
Sub acest titlu d. Marin Si- 

mionescu Râmniceanu publică în  
„Noua revistă Română“ următorul 
interesant articol sub formă de 
interview cu un străin de paitidele 
politice:

Ce credeţi că a urmărit până azi d. 
Brătianu, prin politica sa externă?

— A urmărit ceeace a împlinit; 
să rămânem mai întâi de toate specta
tori, spre a vedea ce este acest con
flict european, cum se aleg părţile şi 
pe ce preţ, ce interese sunt în joc şi 
unde se tind«.

— Bine, dsr noi avem o alianţă cu Pu
terile Centrale.

— Şi nici nu cred că aveţi până 
azi ştirea, că s’ar fi denunţat oficial. 
Faptul însă, că eram în alianţă, nu 
implica şi imediata noastră intrare, atât 
timp cât hotărârea de război se luase 
fără consultarea noastră. Ne luând parte 
nici la gruparea centrală, nici în cea 
quadruplistă, la consfătuirea atât pentru 
necesitatea începerii războiului, cât şi 
pentru scopul ce se urmăreşte, noi tre- 
buiam  să rămânem spectatori, astfel ca 
faptele să ne devină, ceeace nu ne-au 
fost cauzele; fiindcă am  p u tu t acum să 
rămânem spectatori, înseamnă că ni 
s’a recunoscut unanim, că suntem real
m en te  liberi.

Totuşi se spune, că d. Brătianu s’ar f  
angajat faţă de Rusia.

— Altfel cum puteam să rămânem 
în expectativă, timp de doi ani de răz- 
boiu european ? Căci noi avem o alianţă 
cu Puterile Centrale, dar n im ic  cu Pu
terile Quadruplei. Spre a îndrepta deci 
balanţa, a fost necesar să se pună o 
egală greutate şi ’n talgerul nostru 
dinspre Quadruplă, ca astfel împovăraţi

După Al. Petőfi.

Priviţi uraganul!
Priviţi uraganul,
Cum vine urlând,
Călare pe vânt,
La luptă cu-aleanull... 
Drapelu-i de nor,
C’un fulger drept rudă, 
Se sbate, în fugă,
T ot mai cu zor. 
Şi-aleargă cu el 
Aleargă pierzare 
La lupta cea mare... 
Trâmbiţa sa :
Tunetul grav,
Auzul îţi ia 
Cu glasu-i grozav.

Ah, uragane,
Ce’n dealuri faci rane,
Şi turlele duci 
Par'c’ar fi fu lg i;
Ce vechii stejari,
Din munţii cei mari, 
Cu’n deget îi smulgi, 
Din munţii, în cari 
De veacuri stau tari, —  
Tu tot nu poţi scoate, 
Temut urgan,

Mâhnirea ce roa ’e 
In pieptul sărman — —

S. Tamba.

Introducere în
istoria artelor.

De: TU. S. /o rg a .
IV.

' A n ticita tea  clasica.
Grecia. Arta ornamentală a unui 

popor de ostaşi veseli este arta antică 
grecească. Poporul grecesc crescut în 
cele mai plăcute condiţiuni climaterice, 
amator al dansului şi gimnasticei, or
ganizat prin oameni, cari nu cunoşteau 
frica de puteri amehinţătoare; un po
por căruia întreagă viaţa i se prezintă 
ornamentală, frumoasă şi armonioasă. 
Ideale cari ’ se depăşască domeniul 
simţurilor omeneşti n’aveau Grecii, ci 
au rămas totdeauna pe pământ ajun
gând astfel la o artă şi cultură armo
nioasă. Suntem obişnuiţi a socoti pe 
Greci între idealişti — de fapt dânşii 
sunt primii realiştii adevăraţi.

Erau obişnuiţi a vedea zilnic pe 
stradă şi în gimnazii corpul omenesc 
lipsit de haine şi un corp frumos des- 
voltat şi sănătos li era idealul. Dânşii 
admirau ritmul corpului întreg şi până- 
când noi concentrăm expresiunea în

faţă şi mâni, cunoşteau Grecii funcţiunea 
fieştecărei părţi a corpului.

In concepţia sa este artistul antic 
grec subiectiv. Pleacă totdeauna dela 
eu-1 propriu. Este asiatic-convenţional 
şi nu cunoaşte confesiunea dualistică 
a omului modern. Socrate „tatăl rela
tivităţii“ a urmat abea Ia finea acestei 
culturi mari.

In arta clasica grecească apare 
péntru prima dală corpul omenesc des- 
brăcat. Mişcarea corpului este liberă şi 
arta aceasta, repetez, este realizată, cu 
toate că nouă cari ne-am apropiat mai 
cu s^amă în urma şcoalei impresioniste 
tot mai mult de natură, ne pare con
cepţia grecească idealistă. Trebue însă 
să ne transpunem în mediul contim
poran pentru ca să putem judeca co
rect o epocă de artă. După arta îm
pietrită a Egiptenilor, după statuile 
strict simetrice şi mişcările colţuroase 
vin Grecii şi scot figura omului din 
amorţeala asta convenţională: omul 
joacă, fuge se luptă ca şi în natură 
de-acum. Acesta este realism şi nu 
şemă idealistă.

începând dela fr iz u l d in  A eg ina , 
peste discobolul lui M yron, statuele lui 
P o lyk le t (cu anatomie perfectă), figurile 
pline de viaţă ale lui L ysipos  şi în fine 
graţioasele statui ale lui Praxiteles, este 
o desvoltare grandioasă cu acelaş ideal, 
cucerirea naturii. Condusă de acest 
ideal a ajuns arta grecească la o culme, 
de unde n’a mai putut înainta, ci a 
decăzut în forme mici, dulcege, manie-

rate. Această epocă de decadenţă o în
tâlnim la toate popoarele, cari au ajuns 
vreodată la înflorire.

Cultura grecească este cam de 
trei mii de ani astăzi. începutul ei este 
poate în Creta. Aci au fost descoperite 
palate pompoase, cari seamănă cu cele 
descoperite prin Schliemann la Mykenae. 
Epoca aceasta este numită m yken iană . 
Caracterizează epoca aceasta arhitec
tura monumentală, zidurile kyklopice 
şi o nuansă de primitivitate. Adevărata 
cultură grecească, de care spuneam că 
ne despart trei mii de ani aproape, 
începe cu desvoitarea culturală a po
poarelor ionice şi dorice.

In templul grecesc a ajuns Ia ex- 
presiune mai întâi cultura aceasta. E- 
giptenii îşi clădeau templele folosind 
efectele maselor colosale. Templul nou
a] Grecilor este armonios în proporţii, 
clar, curat şi de-o frumseţe „aproape 
matematică.“

Pe un soclu format din mai multe 
trepte se ridică clădirea în forma unei 
paralelograme; la mijloc cella cu una 
sau două hale, iar jur împrejur ţ o înşi
ruire de columne. Acesta este tipul 
templului grecesc.

Colum nele caracterizează templul 
grecesc. Ele sunt compuse din trei 
părţi: soclu , trunch i şi capitel. A rh itra -  
vu l leagă întreoialtă columnele iar de
asupra arhitrava!ui este aşezat f t iz u l .

Iu arhitectura grecească deosebim 
trei stile, numite doric, ionic şi corintic, 
după popoarele căror aparţin. Mai ca

racteristice pentru siil sunt totdeauna 
columnele.

Colum na dorică, care este de pro
venienţă din Lakedaimonia, Sparta... 
este simplă, bărbăteasca, are forme ri
gide puţin primitive. Nu are soclu, 
trunchiul este des canelurat (canelure 
sunt liniile săpate paralel dealungul 
trunchiului) iar capitelul este o sipiplă 
trecere peste o placă pătrată care leagă 
columna cu arhitravul.

C olum na ionică desvoltată în At- 
tica este mai uşoară, mai fină. Nu 
caută să sublinieze atât construcţia'şi 
tinde mai mult spre o frumseţe rit
mică. Columna are deja soclu, o placă 
pătrată şi încă un sistem de plăci ro
tunde. Trunchiul este mai înalt şi svelt. 
Capitelul este desvoltat prin două în- 
vălituri aşa numite volute la margine 
fiind aci tendinţa nu numai expresiu
nea unei funcţiuni arhitectonice ci şi 
un efect de ordin pur decorativ. Iutreg 
stilul ionic cunoaşte deja decoraţiunea 
ca scop.

Columna corintică este caracteri
zată în primul rând prin capitelul bo
gat desvoltat, îmbrăcat în mai multe 
şiruri de foi de acant. Prin introduce
rea frunzei de acant, a unui element 
copiat direct din natură, a fost creată 
posibilitatea desvoltării capitelului â- 
cesta pe care’l şi întâmpinăm în ne- • 
numărate variaţiuni.
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de ambele părţi egal, să câştigăm echi
librul necesar pentru neutralitatea noas
tră expectativă.

Na e cam imorală această îndoită ati
tudine f

— E singura, naţional, adevărat 
morală, fată de revendicările noastre 
de am bele  părţi.

Aţanci ar arma, că ţara noastră are si
tuaţia măgarului lui Buridan.

— Neapărat, dacă am muri din 
pricina indeciziei. Indecizia noastră de 
până azi, a fost însă tocm ai ca să nu  
murim; pentru salvarea existenţei noas
tre în primul rând, şi al doilea pentru 
statornicirea în fata lumei, a pretenţii
lor noastre de a revendica ce e româ
nesc, de ambele părţi fără deosebire. 
Am stat la mijloc tocmai ca să se ştie  
că tindem la ce e românesc de pretu 
tin d en i ; iar prin faptul că am putut 
sta neutri timp de doi ani, revendică
rile noastre faţă de toate ţinuturile lo
cuite de Români, au primit o confir
mare europeană.

Dar odată şi odată, când d. Brătianu 
se va decide să meargă deoparte sau de alta, 
atunci nu devenim trădători faţă de fraţii noş
tri rămaşi de partea Puterilor cu care vom 
merge ?

— Tocmai aci e încă avantajul 
neutralitătei noastre de până acum. 
Numai astfel prin greutatea deciziei 
noastre, am impus, că nu renunţăm la 
Românii noştri, nici cei subjugaţi de 
Puterile, cu care vom merge. Faţă de 
o astfel de politică ca cea pe care o 
duce azi România, nici un ţinut ro
mânesc subjugat nu va putea să des* 
nădăjduiască, că a fost părăsit de patria- 
mamă. Vor fi reintegraţi ţărei, aceia pe 
cari împrejurările îi vor favoriza, putem 
însă căpăta şi pentru ceilalţi liber
tăţi naţionale — ca să binevoim să 
ne aliăm — sau în cel mai rău caz: 
răm âne istoric, că nu i-am uitat, ră
mâne istoric şi pentru prima oară va
labil mondial, că îi revendicăm pentru 
mai departe.

Vă ştiam că sunteţi un admirator al 
d-lui Carp.

— Şi rămân, fiindcă-1 consider ca 
singurul om de stat român, după care 
se poate măsura şi însemnătatea con
cepţiei politice a d-lui Brătianu.

D-l Carp însă cerea, ca’n baza alianţei, 
să mergem din prima zi cu Puterile Centrale.

— Rezultatul sperat ar fi fost: 1) 
imediata reintegrare a Basarabiei, 2) 
poate prin jocul cu pacea separată şi 
câştigarea unor drepturi pentru Ro
mânii transilvăneni şi 3) grabnica ter
minare a războiului european, prin vic
toria fulgerătoare a Puterilor Centrale.

Cum asta ?! ?
— Prelungirea războiului cred unii 

că e datorită numai garnizoanei din 
Paris, care a pricinuit retragerea dela 
Marna; şi dacă noi am fi întrat la în
ceput, armata Parisului ar fi fost ani 
hilată prin numărul egal al armatei 
noastre ce s’ar fi împotrivit Rusiei, lă
sând astfel Germanilor să aibă o ar
mată disponibilă, cu care să se opună 
celei de pază din Paris. Atunci Parisul 
ar fi fost luat, Germanii s’ar fi dus 
uşor la Havre, Anglia ar fi fostînstrei- 
nată de continent prin închiderea de 
către Germani a Canalului Mânecii şi 
asfel gândiţi puţin şi veţi ™edea dacă 
singură Rusia ajungea să câştige Qua- 
druplei victoria.

Atunc" nu mai înţeleg cum admiteţi an 
politica d-lui Brătianu, dacă aşa de favorabile 
rezultate ar fi adus politica diferit condusă a 
d-lui Carp.

— Fiindcă singura deosebire în
tre d-l Carp şi d-l Brătianu în această 
privinţă, nu e concepţia politică, ci e 
faptul că pe când d-l Carp pornea la 
războiu închipuipdu-şi România ca Ger
mania, d-l Brătianu vrea să susţină a* 
<cest războiu, cu România aşa cum 
este.

Intre ambii aceşti bărbaţi de Stat, e 
Inză şi deosebirea că d-l Carp e germanofil 
pe când Brăâanu quadruplist.

— Dacă d-lui Carp îi place mu
zica, iar d-lui Brătianu numismatica, 
această deosebire poate cel mult să le 
diferenţieze temperamentele, nu însă 
şi scopurile lor naţionale. Adevăratul 
om de stat, din momentul ce ar fi ca
tegoric quadruplist sau centralist, nu 
mai poate avea încrederea ţărei. A- 
ceste două denumiri subînţeleg doar 
concesii naţionale făcute străinilor din 
simpatie, ceeace nu se poate nicidecum 
împăca cu salvgardarera num ai a inte
reselor româneşti.

Acum că d-l Carp nu e centralist 
exclusiv, o dovedeşte de pildă cuvântul 
său, că: „drumul în Transilvania duce 
prin Basarabia“. Şi tot astfel, că d-l 
Brătianu iau e quadruplist exclusiv, 
dovedeşte faptul că suntem încă azi în 
neutralitate. Sau dacă mai vreai o do
vadă pentru mijlocul neutru pe care-1 
ţine d-l Brătianu în simpatiile sale pen
tru ţările străine, ar f i: atacurile con
tra sa, deopotrivă de violente, ale par
tidelor noastre diverse, fiecare din ele 
înfierându-1 că înclină spre cealaltă 
grupare de puteri.

Dar acum, faţă de succesele Quadruplei, 
<• cert că trebue să intrăm alături de ea ?

— Nu s’a convins d-l Brătianu că 
Puterile Centrale sunt victorioase cu
cerind mai bine de trei sute de mii 
ikm. pătraţi — şi credeţi că se va con

vinge că Quadrupla e victorioasă, după 
recucerirea, să zicem, a una mie km. 
pătraţi ?

In tot cazul, trebue să se convingă că e 
începutul înfrângerii Germaniei!

— Gândiţi-vă că situaţia Quadru
plei în lunile care precedau intrarea 
Italiei, era de fapt cu mult mai avan
tajoasă. O scurtă recapitulare a fap
telor dintre lunile Martie şi Mai 1915. 
Franţa: ofensiva în Champagne (spre 
Vouziers). ofensivă între Meusa şi Mo- 
zela. Anglia: ofensivă între Ypres şi 
Arras (Neuve Chapelle), atacă Dârda- 
nelele. Rusia: cucereşte Przemysl, a- 
junge Dunajetzul, trece Carpaţii laDukla 
ocupă aproape jumătate din Prusia 
Orientală. Italia : întră cu două noui 
milioane de soldaţi. — Şi apoi ştiţi ce 
a urmat: recucerirea de către Puterile 
Centrale aproape a întregii Galiţii, a 
întregii Prusii Orientale, cucerirea în
tregii Polonii, a unei mari părţi din 
Provinciile Baltice, — în total, peste 
jumătate cât suprafaţa imperiului ger
man, — şi mai departe, eliberarea Dar- 
danelelor, cucerirea Serbiei şi Munte- 
negrului...

Bine, dar atanci cum arc să ştie d. Bră - 
tianu, când cumpăna războiului se va pleca 
realmente victorios, de o parte sau de alta?

— Dacă dumneata presupui că 
hotărârea finală a războiului are să fie 
aşa de puţin distinctă încât să fie posi
bil să n’o bage de seamă d. Brătianu, 
cum poţi atunci distinge, lucru şi mai 
minuţios, că ar fi azi momentul favo
rabil să întrăm cu Quadrupla?

Vom risca atunci să întrăm prea târziu l
— Cunosc greşeala ca un popor 

să între prea de vreme în războiu, aşa 
încât să fie nevoit să ducă o luptă cât 
nu-i ajung puterile; nu-mi pot însă 
închipui ca manifestarea unei armate 
intacte, când toate armatele europene 
vor fi sleite, — de să nu mai aibă nici 
o rezervă care să poată impune victo
ria, — să fie un factor neglijabil. Fap
tul de a avea ceeace se cere de cătră 
toţi şi nu mai are nimeni disponibil, dă 
un ascendent de valoare şi autoritate, 
pe care vremile normale nici nu sunt 
în stare să-l închipuie.

Va admite Europa ca noi, cu cele mai 
mief sacrificii, să ajungem proporţio al la cele 
mai mari profituri ?

— Ar fi admis Europa ceeace ar 
fi cerut România cu o armată consu
mată de un lung războiu — şi n’are 
să admită ceeace cere aceiaş Românie, 
cu o armată intactă ? Ca să nu mai 
zic şi valorificată, — prin starea la 
care au ajuns celelalte, din pricina 
duratei războiului — la un preţ, pe 
care nu-1 putea niciodată avea, în în
vălmăşeala primă a celor mari.

E doar în puterea fiecărui din 
cele două grupări de beligeranţi, să 
ne scoată din expectativă şi să ne facă 
aliaţi, prin lichidarea de bună voe a 
diferendului de revendicări, astfel în
cât noi să nu mai avem nimic de îm
părţit cu cel cu care am merge şi să 
avem numai de revendicat dela cel 
împotriva cărui am merge.

Expectativa noastră e doar n u m a i 
ş i n u m a i fiindcă avem de revendicat 
şi într’o parte şi’ntr’alta, cu aceleaşi 
drepturi, iar nu fiindcă aşteptăm comod 
să dăm o lovitură şi noi, aceluia pe 
care alţii l’au dat gata.

Na dă' ueşte nici o ţară bună voie» 
ţinuturi odată luate /

— Şi tot astfel, nici o ţară nu a- 
jută pe alte renunţând de bună voe la 
drepturile ei.

Egoismul acesta, nu ne va atrage oare 
dispreţul şi chiar ura Europei viitoare ?

— Dacă am fi întrat dintr’un în
ceput deoparte sau de alta, cei învinşi 
nu tot ne-ar fi urât? Iar cei cu 
cari vom merge, de ce ne-ar fi mai 
puţin recunoscători, când le-am da aju
torul hotărâtor, decât atunci când ne
am fi consumat alături de ei, fără să 
le câştigăm cauza ?

Trebuo să recunoşti atunci, c i ceeace 
caracterizează politica aceasta a dlui Brătianu, 
e frica.

— Aş spune că e singura politica 
cu adevărat îndrăzneaţă; fiindcă e sin
gura care, fără să se intimideze, a pu
tut să treacă peste toate ameninţările 
ce ne-au venit de ori-unde din afară.

Toţi ceilalţi politiciani români spun că 
intrând prea târziu, victorioşii pot să se lip
sească de ajutorul nostru şi a3tfel să ne înlă
ture dela parte.

— Iată adevărata politică a fricei! 
Gândeşte-te însă, că cu cât armatele 
marilor puteri vor fi mai consumate de 
durata răsboiului, cu atât mai mult 
poate armata noastră, rămasă neatinsă, 
să schimbe soarta celui crezut în- 
învins.

Atunci cqm credeţi că-şi închipue d. Brăr 
tianu intrarea noastră.

— Fiindcă nu vede încă nici o 
grupare victorioasă sau învinsă, de a- 
ceia stă încă deoparte. E plin de nă
dejdi în reuşita noastră, fiindcă vede 
şi azi şi ştie şi istoriceşte, că 
vine un moment în decursul luptelor, 
când ultima rezervă decide de soarta 
răsboiului. Spre ţinta: să devenim noi 
această rezervă, — care se ridică în- 
tr’un loc, ajunge să facă inutilă conti
nuarea răsboiului pe fronturile cele 
mai îndepărtate, —- tinde întreaga po

litică a d-lui Brătianu. Intrată prea de 
vreme, rezerva aceasta poate fi anga
jată în luptă şi consumată fără folos, 
ca armată ordinară: prea târziu însă 
nu se poate întră niciodată, fiindcă 
chiar de am presupune intrarea ei în 
preajma tratativelor de pace, ea-şi păs
trează un rol capital, anume să dea 
greutatea grupării cu care se va alia, 
pentru impunerea condiţiilor păcii.

îşi închipue d. Brăianu că de noi va 
depinde victoria finală?

— A fost sigur de un lucru că 
armata noastră intrată în luptă de o 
parte sau de alta, dintr’un început- 
n’ar fii ajuns (dat find mărimea beli
geranţilor), să hotărască de care parte 
să fi victoria, Iar dacă d-ta azi 
mă întrebi, fără frică de ridicul, 
dacă îşi închipue acest lucru, ceiace 
nu m-ai fi întrebaţ la începutul răz
boiului, atunci se vede că prin acea
sta aşteptare, rolul armatei noastre 
în conflictul european a crescnt în 
loc să scadă findcă n’am intrat la 
vreme.

Cum rămâne a atunci cu politica par
tidelor noastre, împărţite în Quadrupliste şi 
Centraliste?

— Rămâne... ca să existe ambele 
în proporţii egale mai departe, pentru 
ca d. Brătianu să poată continua po
litica pe care a început-o. Contra d-lui 
Brătianu n’au de ce să fie decât acei 
ce susţin o constelaţie de puteri, fără 
să aibă siguranţa victoriei ei finale. 
Vorbesc de aceia cari vor să ne bage 
în război, ca să ajutăm  lă aman ţărei 
străine ce le stă lor la inimă. Altfel, 
dacă cutare e sigur că Quadrupla va 
fi învingătoare şi de asemenea e sigur 
că d. Brătianu face o politică de 
mers cu învingătorul, atunci poate fi 
mulţumit că la urmă vom intra tot 
alături de gruparea scumpă lui, care 
sigur  va fi victorioasă; vom întră 
astfel şi ceT mai mas siv, atunci când 
victoria acestei grupări se va arăta 
aşa de limpede, încât în ţară să nu 
mai poată exista vreo opinie separată,

Nu se poate atunci nici decum prevedea, 
cum se va sfârşi arest războiu?

— Până acum se ştie doar atât, 
eă dacă victoria Quadruplei înseamnă 
nimicirea Germaniei, victoria Ger
maniei înseamnă azi, să nu fie 
învinsă. Mai departe, gândeşte-te 
cât şi-a adăugat Germania prin 
ofensivele ei de până acum, deci cât 
„loc“ are pentru defensiva de apărare 
a existenţei ei — şi atunci conchide 
dumneata dacă scopul adevărat al 
Quadruplei poate fi vreodată integral 
atins!

Dar dacă Austro-Ungaria încheie pace 
cu Quadrupla?

— Pentru cine cunoaşte problema 
mai veche economico-militară a Ger
maniei: războiul permanent, — ştie că 
aceasta încă In’ar însemna depunerea 
armelor de către Germania. Pentru noi 
însă, aceasta ar însemna războiul nea
părat în contra Quadruplei şi numai 
în contra ei, de oarece toate reven
dicările noastre ar fi atunci numai în 
posesia ei.

Dar în caz că vom .fi siliţi să ne dcc:- 
dem, prin încălcare?

Răsboiul acesta a dat pilde în de- 
ajuns ce înseamnă atât încălcarea prie
tenească cât şi cea vrăjmaşă, ca să 
nu-ţi mai poată fi teamă că noi am risca 
să cedăm vreodată în mâna altora, li
bertatea voinţei noastre. Prin ce mij
loace acum şi în ce fel ne debarasăm, 
e egal; principalul e că prin politica 
dusă până astăzi, suntem stăpâni 
pe teritoriul nostru şi pe voinţa noa
stră.

Germanofilii noştri zic: răsboiu în tot ca
zul împotriva Rusie i, fiindcă Rusia tinde să 
ni ia gurile Dunării cu o parte din Moldova.

— Germanofilii aceia se vede că 
nu sunt siguri de victoria finală a Ger
maniei. Căci dacă zic: răsboiu în tot 
cazul, trebuie să-şi închipuie că ajuto
rul nostru ar ajunge azi Puterilor Cen
trale, ca să învingă hotărâtor Quadru
pla şi atunci e ciudat cum de nu cer 
răspicat întrarea imediată în acţiune şi 
răspunderea situaţiei. Cred astfel ei, 
că Quadrupla va fi totuşi la urma ur
mei învinsă, atunci n’au de ce să se 
teamă că Ruşii ne vor sfârtica ţara. 
Ba dimpotrivă ar trebui să aştepte cu 
încredere, că după politica d-lui Bră
tianu de mers cu învingătorul, vom a- 
vea prilejul sigur, să reintegrăm ţărei 
Basarabia. Cred însfârşit ei că Rusia 
(respective Quadrupla) va fi victorioasă, 
atunci ori cât ne-ar lua din actuala 
ţară victorioasa Rusie, dacă am merge 
cu ea, sau dacă am rămâne neutri, e 
tot mai puţin decât ne-ar lua, dacă 
am merge cu ori-ce preţ împo
triva ei.

însfârşit, credeţi că politica dlui Bră
tianu e astfel condusă, încât oricum ar fi. noi 
să cădem în picioare?

Afară doar de cazul întrărei încă 
prea de vreme: astfel, oricare ar fi 
sfârşitul acestui răsboiu, până azi am 
ajuns să câştigăm un preţ şi o auto
ritate, de care nici într’un caz nu 
ne bucurarn de întrăm din primele 
zile.

Toate acestea le ştiţi direct de la d. Bră
tianu ?

— Cred că d. Brătianu pii şi-a

găsit încâ intimul cu care să se în- 
treţie de politica externă. Dar judecă 
dumneata politica noastră oficială de 
doi ani şi atunci dovedeşte ce a în
chipuit: greşit acel ce iscăleşte aci.

Marin Simionescu-Rmîniceanu.

Operaţiunile militare germane.
B uletinu l oficia l p e  ziua  de 16 A u g u s t

Câmpul de operaţiuni dela vest.
Pe frontul situat la sud-vest 

dela Armentieres şi în Artois ac
tivitatea răsboinică a fost şi eri 
vie. In regiunea Pozieres Englezii 
şi-au continuat până eri dimineaţa 
atacurile lor fără succes, dar în  
decursul zilei infanteria lor a fost 
neactivă. Un atacai lor de noapte 
a eşuat la nord dela Ovillers. La 
Moulain sous Touvenl, regiunea  
Aisne, în legătură cu un atac ne- 
succes cu gazuri focul de artilerie 
s-a înteţit de ambele părţi în mod 
transitoriu.

La ost dela Reims am res
pins detaşamente mai puternice 
duşmane de ecleraj.

La ost şl snd-ost.
Dela mare şi până în  regiu

nea situată la nord dela Nistru 
nu s-a întâmplat nici un eveni
ment mai însemnat. Detaşam en
tele legiunei polone au întreprins 
în regiunea Hulevicze o scurtă 
ieşire succeasă. Comande germane 
au prins la ost dela Kisielin pa
trule ruseşti şi au transportat ca 
prisonieri în interior 1 ofiţer şi 
163 Soldaţi. După înfrângerile sân
geroase din 14 August, la nord 
dela Nistru, Ruşii au atacat nu
mai ici-colo şi cu forţe mai slabe, 
dar fără nici un rezultat.

In Carpaţi trnpele noastre au 
ocupat la nord dela Capul înlţimea 
Wippczyna.

Câmpul de operaţiuni din 
Balcani.

încercarea de atac a câtorva 
batalioane franceze la sud dela 
lacul Doiran, am respins-o cu uşu
rinţă cu focul nostru.

Ruşii despre atitudinea Româ
niei. Ziarul „Ruskija Wjedomosti* co
munică din Reni, că situaţia politică 
s’a mai clarificat în zilele din urmă şi 
că măsurile militare ale României, s’au 
redus din nou la stadiul normal. Prin 
urmare trebuie să ne împăcăm cu fap
tul că Puterile centrale au ajuns din 
nou la suprafaţă în Bucureşti. Păşirea 
energică şi conştie a reprezentanţilor 
diplomatici ai Puterilor centrale la Bucu
reşti n-a rămas fără efectul dorit atât 
la guvern cât şi în sânul poporaţiunei 
române.

Circulaţia de m ă r fu ii m ilitare d in  
R usia  în Rom ânia , cu deosebire trans
porturile de m u n iţii, s ’au oprit d in  nou  
la ord inu l sosit d in  Petersbur g. Nici 
cai, nici muniţii şi nici materialii teh
nice nu mai trec graniţa. întreaga mu
niţie a fost reţinută în Kiew.

Hughes contra Germaniei. Can
didatul la prezidenţia Americei a ţinut 
o nouă vorbire la Detroit, în care s’a 
pronunţat astfel:

„Când zi3 că sunt cetăţean ame
rican, ar trebui să spun cele mai su
perbe cuvinte. Dar ce mândrie pot să 
am, când Americanul azi e pe lume lip
sit de orice scut. La frontierele litorale 
ale Americei înceată orice scut şi viaţa 
Americanilor e ameninţată de orice 
pirat, care vrea să o nimicească prin 
omor şi asasinate.

Arogantă italiană. Sub acest 
titlu ziarul vienez „Die Z e it“ publică 
următoarea depeşă particulară din Co
lonia :

Intr’un articol prim „Popolo d ’I- 
talia“ îşi permite următoarele eşiri ne
bune. Gorz-ul a căzut. Ea este prima 
etapă. Dela Goriţia calea duce spre a 
doua victorie la — Triest, iar dela 
Triest — la Yiena! Şi d’aci mai de
parte. Cine ne poate opri în înaintare a 
noastră irezistibilă ? Vom lovi în inimă 
Austria. Vom şterge de pe harta Eu - 
ropei acest anahronism!“...

Abonaţi escelenta revistă 
„Pagini l i t e r a r e “

dela Arad.

Din România.
O enuncia ţiune a d -lu i l i tu  M aiorescu. 
— Neutralitatea Rom âniei. — Un co

m u n ica t a l am basadei austio-un- 
gare. — O nouă couuenţie gei-

m ano-iom ână. — Diplomatice.

Conform informaţiunilor ziarului 
ieşan „Opinia“ d-l Titu Maiorescu este 
absolut convins, că R om ânia  nu  va in
tra în  acţiune.

Consulul României laRusciuc (Bul
garia) a comunicat autorităţilor bulgare 
hotărârea României de-a-şi continua  
neutralitatea.

*
Ambasada austro-ungară din Bu

cureşti publică următorul comunicat în 
ziarele bucureştene:

Unele ziare au comunicat ştiri 
despre plecarea din ţară a familiei 
contelui Czernin şi a personalului 
ambasadei austro-ungare. Consta
tăm, că această ştire nu este a- 
devărată. Contesa Czernin ca şi 
ambasada austro-ungară se află la 
Sinaia. Escursiunea d-nei contese  
Czernin la Braşov a dat prilej la
această ştire falşă.

•

Intre societatea căilor ferate ro
mâne şi societatea minelor germane de 
oţel s-a ajuns la un acord cu privire 
la liferarea unei cantităţi de 25—30*000 
tone material de şine pentru România, 
în vederea construcţiei liniei ferate 
B ucureşti—Craiova.

*

Ministrul României la Sofia, De- 
russi, a sosit la Bucureşti.

Comunicatul Höfer.
B ule tin u l oficial p e  ziua  de 16 A u g u s t

In nordul monarhiei.
Frontul arhiducelui Carol: In 

regiunea Capul succesele trupelor 
aliate au fost estinse prin ocupa
rea înălţimei Stara—Wippczyna. 
In acest ţinut luptele decurg cu o 
înverşunare foarte mare. La Horo- 
zanka , spre vest dela Monaster- 
ziska, trupe austro-ungare au res
pins din nou atacuri violente ru
seşti. Intr’un loc unde duşmanul 
a pătruns în  tranşeele noastre, 
l-am alungat din nou de acolo 
printr’un contra-atac.

Frontul Hindenburg: Detaşa
mente ale legiunei polone au îna
intat cu succes la sud dela Hule- 
vice, pe Stochod. Altcum nu s a 
petrecut nici un evenim ent mai 
important.

La graniţele italiene.
In sectorul Görz duşmanul 

şi-a continuat atacurile sale vio
lente contra poziţiilor noastre d e ’ 
înălţime la ost dela linia Salcano 
— Vertoiba şi la Oppachiasello. A- 
proape în tot locul asaltul a putut 
fi respins deja prin focul nostru, 
într-unele locuri însă, unde duş
manului i-a succes să pună picio
rul în  tranşeul nostru cel dintâi, el 
a fost respins curând prin contra
atacul nostru. Astfel toate poziţi
ile noastre au rămas din nou în 
mâna trupelor noastre, cari au 
cauzat mari pierderi duşmanului, 
luându-i 480 prisonieri, între cari 
un colonel şi alţi 7 ofiţeri, precum 
şi 6 mitralieze şi 2 aruncătoare 
de mine. Batalionul de vânători 
de câmp Nr. 2 şi detaşamente din 
regim entele de infanterie Nr. 24 
şi 48 (Nagykanizsa) s-au distins 
în aceste lupte cu o deosebită 
laudă.

La Zagora a eşuat ieşirea 
unor batalioane la obstacolele po
ziţiei noastre. Pe frontul Dolomit 
trupele de apărare ale poziţiei 
noastre dela Ruffredo au respins 
un atac în  luptă piept la piept. 
Contra sectorului dela Monte Cebio 
şi Monte Interotto, după un foc 
viu de infanterie şi de aruncă
toare de mine, s-au dat atacuri duş
mane mai slabe, cari uşor au fost 
respinse.

Câmpnl de operaţiuni din 
Balcani.

Nu s-a petrecut nimic mai 
important.

Generalul de divizie H öfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.
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Evenimente pe mare.
Statul-major al marinei austro- 

ungare comunică următoarele:
In noaptea spre 15 August o 

escadră de hydroplane a îndreptat un 
atac asupra Valonei nimerind de mai 
multe ori în plin într-o baterie de 
coastă, în o tabără de barace, în edi
ficiul unui magazin şi o corabie, pro
vocând numeroase incendii. Cu toată 
bombardarea violentă, toate hydro- 
planele s-au reîntors neatinse.

In 15 August 7 hydroplane duş
mane, partea cea mai mare franceze, 
sub scutul a trei aviatori francezi de 
răsboi şi cu acoperirea unor torpiloare 
şi luntri cu motor ale duşmanului, 
cari se ţineau în largul mării, au 
atacat Ir ie s tu l. Câteva avioane s-au 
înălţat spre apărare. Sublocot. Banfield 
într-o luptă aeriană a silit un aparat 
duşman să aterizeze în mijlocul gol
fului. Pasagerii probabil erau răniţi. 
El urmări apoi un al doilea aparat şi 
în luptă aeriană il făcu să se pră- 
buşiască fără de veste la M iram are. 
Pasagerii lui au murit. Hydroplauul 
complet distrus, Fba 308, a fost tran
sportat de noi. Aviatorii duşmani au 
aruncat mai multe bombe asupra por
tului, fără a face vre-o pagubă mai 
însemnată. După cât s-a putut con
stata, două persoane au fost omorâte, 
una a fost greu, şi alta uşor rănită

Comandantul flotei.

0  caracterisare originala a si
tuaţiei României, afirmă „Buk. Tage- 
blatt“, că ar fi făcut zilele acestea "mi
nistrul M oip in . Morţun a spus :

„Cât timp soarele va străluci cald 
şi frumos, atmosfera poate deveni peri
culoasă. Deîndată ce va veni timp mai 
recoros, temerile ' se vor îndepărta, 
ceiace nu înseamnă că ele nu se vor 
mai întoarce.

Această declaraţie a ministrului 
se aduce în legătură cu pregătirile mi
litare ale României.

Dela şcoalele secundare 
române din Braşov.

—  înştiinţare pentru anul şcolar viitor. —
Anul şcolar 1916—17 se va în

cepe în 1 Septemvrie st. v. 1916, 
adecă în 14 Septemvrie st. nou. 
Părinţii, cari doresc să-şi dea copiii la 
aceste şcoale, sunt rugaţi, a se pre
zenta cu fiii lor în cancelaria direcţiu
nii şcolare în zilele de 1,2 şi trei Sep
temvrie vechiu, adecă în 14, 15 şi 16 
Septemvrie st. nou, pentru înscriere. 
Elevii, cari se înscriu pentru prima-dată 
la şcoalele noastre medii, vor aduce 
testimoniu şcolar, actul de naştere şi 
certificat de revaccinare. Testimoniul 
şcolar depe clasa precedentă au să-l 
prezinte toţi şcolarii la înscriere.

Din 31 August şi pănă la 2 Sep
temvrie vechiu, dela 8—12 ore. a. m., 
se vor ţinea examenele de corigenţă.

Examenele private (particulare) 
pentru cl. VIII gimn. se vor ţinea în 
zilele de: 1, 2 şi 3 Septemvrie v., iar 
pentru celelalte clase: 15—18 Septem
vrie vechiu.

Examenul de maturitate se va ţi
nea: în 5—8 Sept. v. cel în scris şi în 
12 Sept. v. verbalul.

Notă: Elevii, cari vin dela un 
institut, unde în gimnaziul superior nu 
au învăţat limba grecească, vor da un 
examen de primire din limba grecească.

Suma didactrului şi a tuturor taxe
lor şcolare pentru gimnaziul inferior şi 
şcoala reală este de 51 coroane pe an, 
iar în gimnaziul superior (cl. V,—VIII.) 
de 83 coroane pe an, care se poate a- 
chita în 3 rate. — Şcolarii, cari se în
scriu pentru întâia dată la una dintre 
şcoalele noastre, mai plătesc şi o taxă 
de cor. 8*— Elevii neromâni plătesc di- 
dactrul şi taxele duplu.

Elevii, cari vor să fie scutiţi de 
didactru, trebue să-şi depună cererile 
până în 30 Septemvrie stil vechiu, în 
cancelaria Eforiei şcolare.

1) îndreptăţiţi a cere scutirea sunt 
acei şcolari săraci, cari au moralitatea 
bună şi nota generală din studii fo a rte- 
bine  sau bine. Cu nota su fic ien t pot fi 
scutiţi numai acei elevi, cari sunt din 
Braşov şi urmează în cl. I şi II. gimnaz. 
sau reală.

2) La cerere să aclude atestatul 
de paupertate dat de oficiul comunal, 
dar vizat şi de parohul local.

3) Toţi petenţii au să acludă şi 
testimoniul ultim de clasă.

Scutiri se acordă numai la didactru 
(24 cor. în clasele infer. şi 40 cor. în 
clasele superioare), — celelalte taxe le 
plătesc toţi şcolarii la înscriere.

Notă: Atragem îndeosebi atenţiu
nea părinţilor, ca:

a) să nu cumpere cărţi şcolare 
murdărite şi defectuoase, căci acele şe 
yor confiscă de profesorii de clasă; I

b) sş îngrijească ca fiii lor, cari |

vin în clasele V—VIII gimn., să aibă 
uniforma şcolară obligată pentru a- 
ceste clase;

c) din cl. IlI-a gimn. şi reală în
cepând fiecare şcolar trebue să poarte 
chipiul şcoalelor.

D I R E C Ţ I U N E A  
ş c o a le lo r secundare rom âne  

din B R A Ş O V .

Internatul Paveiean de fetiţe
împreunat cu şcoala civilă 

din Beîuş.
Concurs de primire.
In internat se primesc eleve pe 

I—IV classă civ. şi eleve cari vor cer
ceta şcoala' elementară din loc.

Elevele pentru previziune şi uni
formă vor plăti pe an în cassa interna
tului 490 cor. în două cel puţin 4 rate 
egale anticipative şi anume la înscriere 
15 Noemvrie, 1 Februarie şi 15 A- 
prilie.

Didactrul anual pentrn şcoala e- 
lem. 6 cor. iar pentru şcoala civ. 22 
cor. — Taxa de înscriere 4 cor. pen
tru fondul de penziune 12 cor. pen
tru testimonii 2 cor. — pentru anuar 
1 cor. — pentru folosirea hainei de 
gimnastică, 2 cor. a somierei şi a sal
telei 3 cor.

Pentru instrucţiune şi folosirea 
pianului sau a cimbalei câte 1 jum. oră 
la săptămână in fiecăre zi jum. exer
ciţiu — să plăteşte 75 cor. pentru lim
ba franceză 20 cor. — pentru 1. en
gleză, 1. latină, şi în violină după sta- 
torire. Toate aceste în 2 rate egale 
Iá începutul şi la mijlocul anului 
şcolar.

Elevele cari voiesc a fi primite în 
Internat au să-şi înainteze petiţiu- 
nile pentru primire la Direcţiunea In
ternatului, până la 25 August n. a. c.

La petiţiune au să se alătureze 
1) estras de botez. 2) Testimoniu şco
lar. 3) Atestat medical. 4) Atestat de 
vaccinare şi revaccinare.

Beiuş, (Belényes) la t August
1916.

Ditecţiunea istitututului 
Paveiean de feti\e.

ŞTIRI.
— 17 August n. 1916.

Numărul proxim al ziarului nostru va
apare, din cauza zilei naşterei a Maj. Sale Mo
narhului, a zilei Sf. Ştefan şi a ffărbătoarei 
„Schimbarea la faţă“ — Lvni seara la ora 
obicinuită.

—x— ff

Maj. Sa Monarhul nostru
împlineşte mâne în deplină sănă
tate 86 ani ai vieţii sale sbuciu- 
mate, închinată binelui popoarelor 
sale, cari dela începutul răsboiului 
înfricoşat îl încunjură cu o dra
goste tot mai mare şi mai de
votată.

Aniversarea de mane se va 
serba în întreaga ţeară prin ser
vicii divine, la care se va inplora 
binecuvântarea cerului asupra Maj. 
Sale şi pentru învingerea glorioa
selor şi vitezelor sale armate.

In  Braşov va avea loc mâne, 
Vineri, la orele 10 un serviciu di
vin solemn in biserica rom. ca t, 
după care prefectul comitatului 
nostru, d-l conte Mikes, va primi 
autorităţile şi delegaţii, ale căror 
felicitări omagiale le va transpune 
la locul prea-înalt.

D ragi c lo p o te lo r  n o a stre  ....
Plecaţi, dragi clopote’n război . . .
Ce-n vremi fără urgie.
Cu glasul blând pe credinoioşi
Chiemaţi la liturgie,

Plecaţi, dragi clopote’-n război. . .
Azi, tunuri oţelite. —
Scăpaţi pe oameni d’-un păcat
De patimi îndârjite ! . .  .

9
Plecaţi dragi clopote’-n război. . .
Sfinţite şi creştine,
Şi să vă ’n’toarceţi în curând
In pace şi cu bine ! . .  .

Plecaţi, dragi clopote’-n război . . .
Aduceţi biruinţa ! . . .
Bisericei i-au mai rămas
Altarul şi credinţa! .. .

Bra§ov, 3/16 August 1916.
E. II.

— X—

Clopotele noastre. Eri au fost 
rechiziţionate clopotele delâ bisericile 
noastre din Braşov, şi anume două 
dela bis. Sf. Nicolae, clopotul cel mare 
dela biserica din Cetate, două clopote 
dela biserica pe pe Tocile, ca să-şi 
facă datorinţa pentru patrie şi tron. 
Automobilele militare, care le tran-

| sportau la gară, erau împodobite cu 
I girlandé de flori naturale împletite 

de femeile noastre din Schei. O mare 
mulţime de credincioşi le însoţia cu 
privirile înduioşate de acest moment 
mişcător. Femeile plângeau, bărbaţii 
îşi descopereau capul şi un singur 
gând se cetia pe faţa tuturor: „Nădej
dea în bunul Dumnezeu, că dela El 
sunt toate! *

Avansarea A rhiducelui M oş
tenitor. Numărul de azi al „Mo
nitorului Oficial“ publică că Ma
iestatea Sa a numit pe princi
pele moştenitor Carol Francisc 
Iosif general de cavalerie şi ad
mirai. Tot odată au mai fost a- 
vansaţi arhiducii Maximilian, Fran
cisc Karol Salvator, Hubert Sal
vator, Leo Carol şi Wilhelm Fran
cisc Iosif la rangul de locotenenţi, 
iar arhiducii Rainer şi Leopold 
sublocotenenţi.

— x —
Distinşi au fost cu crucea de aur  

p en tru  m erite m ilitare fa n ta  de vitejie 
ofiţerul de eoonomie Constantin  Buga- 
riu; cu laudă prea înalta  sublocotenen
tul în rezervă D r Nicolae B oeriu.

—x—
Avansamente la trupa honve- 

zimei. (continuare). Sublocotenenţi au 
fost numiţi aspiranţii de ofiţer: Iu liu  
Pădurean, Vaier Olariu, Ş te fan  Mu- 
răşan, L aurenţiu  Câmpean, Dr. Io s if 
P etrán , Dr. Marcian Negrea, E m il P e
trán, Ioan Săian, Valéria M ohilă, P aul 
Petric, N icolae R u su , Dr. M acedón  
M aioran, M ihai Radorean, Ioan Corvin 
ş i  Gregoriu Doboş.

Au fost înaintaţi la gradul de 
locotenent la artilerie sublocotenentul 
A u re l M ureşian  iar la gradul de sublo
cotenent aspirant cadetul D. Victor 
M antu. 1

Majestatea Sa a numit locotenenţi 
de glotaşi pe sublocotenenţii în rezervă: 
J o s i f  M laidan, Dr. M ihail Gropşian, 
L iviu  B itea, Ioan Prescurea, Dr. Iu liu  
Dobaj, Isidor Popovici, A n to n  M ocsonyi, 
Ioan M azuian. A n d re i O rm z, A drian  
Olariu, Dr. Severin  P oynar, Sabin  Cor- 
cheşiu, Dr. Iu liu  Vlaicu, Dr. Io a n  
B ianu, Ş te fan  Beşa; sublocotenţi au 
fost numiţi cadeţii: E ugen  R ussu , Ioan  
Ciişovean, Teofil H oszu, Ioan D onna, 
Ioan Daian, Dr. Victor Vidu, Ioan Ciu- 
cm ea , Cornel B utean, Leonida Şara; 
medic asistent a fost numit Dr. A io n  
Dorea.

G îp 'tan a fost numit d-l locotenent 
Ioan M inişca  din reg. 2 de husari.

— x —
Reducerea estensiunei ziarelor.

Din cauza lipsei de hârtie toate ziarele 
din Budapesta şi-au redus în mod în
semnat estensiunea. Astfel cel mai lăţit 
ziar maghiar „Az Est“ apare numai în 
4 pâgini. Ziarele din provincie şi-au 
redus deasemenea estensiunea.

—x —
Necrolog Subscrişi cu inimă în

tristată anunţă încetarea din viaţă a 
iubitului lor tată, socru, moş şi cum
nat George M oldovan  notar în penzi
une, proprietar, membru al Asociaţiu- 
nei p. 1- şi c. p. r. şi al Fondului de 
teatru român etc, întâmplată la 13 
August 1916 în etate de 86 ani. Ser
viciul divin funebral va ţinea Marţi în 
15 August 1916 la 3 ore d. a. după 
ritul gr. ort. român la domiciliul neui
tatului defunct, de unde rămăşiţele pă
mânteşti se vor depune spre vecinică 
odihnă în cimiterul gr. ort. din Baiţa.

Băiţa la 14 August 1916. Fie-i 
memoria binecuvântată! Dr. Silviu 
Moldovan, Anastasiu Moldovan, Valéria 
măr. Dr. Moldovan, Marcel Moldovan 
fii şi fică. văduva Demetriu Moldovan 
născ. Iohanna Farkas cumnată. Etelca 
Dr. Moldovan, născ. Gyárfás nora. Dr. 
Cornel Moldovan ginere. Ana măr. Dr. 
Groza, Eugenia, Maria, Cornel şi Vilma 
nepoate şi nepot.

— x —
Plătiţi darea. Subscrisul percep- 

torat orăşenesc provoacă prin aceasta 
pe toţi contribuabilii, cari până la 15 a 
lunei curente nu şi-au plătit dările de 
stat şi aruncurile comunale contate 
în catastivele de dare comunală şi a- 
junse la scadenţă în sensul §-lui 26 al 
articlului dn lege XI din 1909, ca să-şi 
plătească datoria restantă dimpreună 
cu competenţele laterale la cassa per-' 
ceptoratului orăşenesc în termin de 8 
zile, socotite dela ziua, în care se dă 
publicităţii aceasta publicaţiune până 
la 23 a lunei curente. La din contra 
vom fi siliţi să ordonăm execuţia contra 
celor ce n’ar urma acestei provocări.

Brassó, în 15 August 1915.
Perceptoratul orăşenesc.

—  X —
In Kecskemét nu e scumpete ?

„Mă găseam îrt afaceri în oraşul Kecs
kemét, — spune un cetitor al unui ziar 
vienez — şi dasem în vorbă cu un 
ţăran ungur. Intre altele, .natural, îl 
întrebai şi descumpetea din acest oraş. 
— „Scumpete?“ — zise mirat, neaoşul I 
cetăţean „scumpete la noi nu există“, |

„Dinpotrivă totul e mai eftin ca mai 
înainte“.—Ei cum aşa?—întrebai eu la 
rândul meu şi mai uimit. „Foarte bine“, 
zise onorabilul. Pe când mai înainte, 
ca să-mi cumpăr nişte cizme, trebuia 
să vând un porc, azi dacă vând un 
porc, capăt şase perechi de cizme pen- 
tre el.“

—x—
Compatrioţi. Isae Blum din Ga- 

liţia venit la rudele sale din Moldova 
povesteşte despre evenimente:

—Şi era unul Mackensen, straşnic 
general, cu ăsta sunt şi eu cam com
patriot. . .

— Cum aşa ?
— Da, el e din Germania şi a 

fost înGaliţia — şi eu sunt din Galiţia 
şi am fost în Germania.

—x—
Unsoare de — muscă. Lipsa de 

unsori a făcut pe un chimist din Ger
mania să-şi bată capul cu o desoperire 
care acum i-a reuşit, Dr. E n g e l face 
unsoare din un soi de muşte („musca 
vomitoria“) — dar nu vă speriaţi — 
nu pentru alimentaţie, ci pentru unsul 
pieilor, ghetelor, etc. Se pare că de 
când muştele au prins de veste au cam 
sburătărit-o şi de pe la noi, face-s’ar 
toate — alifie.

— x —

Apel
pentru predarea o b iecte lo r m etalicei 

requirate spre  scopuri de re z b e l

Excelenţa Sa d-nul ministru 
de rezbel a ordinat sub Nr. 11463 
(din 20 n.) 1916:

Predarea tuturor obiectelor din 
metal folosite ca mobile în '•casă 
şi bucătărie, şi declarate de zălo- 
gite pentru scopuri de rezbel.

Aceste obiecte sunt urmă
toarele :

1) . Vase de fier t: căldări pen
tru tot soiul de fierturi şi căldări 
pentru producere de ghiaţă, oale, 
tigăi, cumpene, căni, forme pentru 
copt şi prăjit ş. a. m. d. Vase  
simple de aramă de servit la masă 
(recitoare, blide, tave, sfeşnice, şi 
alte asemene) chiar când ar fi 
spoite cu cositoriu sau poleite cu 
alte metale.

2) . Toate aceste obiecte din 
nichel curat, escepţiune făcând 
mărfurile de alamarie aşa mai cu 
seamă blide pentru supă, căni, 
site ceşte pentru sosuri, blide pen
tru zarzavaturi.

3) Obiecte de bucătărie: mu- 
jere piuliţe, căldăruşe, sfeşnice 
turnate simplu din cositor, fiară 
de călcat, tave şi alte asem ene  
din cositor.

4) . Căldări de spălat, încălzi
toare de apă aşezate resp. zidite 
în cuptoraşe, obiecte de conservat 
apă, vane de scăldat toate din 
aramă.

5) . Căldări de aramă şi cosi
tor pentru pregătirea de lectar 
din poame.

6) . Conservatoare simple de 
cenuşe şi sprijinitoare aşezate îna
intea sobelor de aramă şi cosi
toriu, bronz şi tombak.

7) . Greutăţi de cumpănă din 
cositor de greutatea unei jumătăţi 
de chlgr. şi mai mult.

8) . Rudele de întins covoare, 
de întărit şi de ferit (tăvi) din 
cositor precum şi astfel de rude 
simple pentru perdele (tăvi) şi 
proptele de cari se folosesc co
mercianţii şi industriaşii în maga
zinele lor.

Comercianţii şi industriaşii 
sunt obligaţi a preda a patra parte 
din provisiunile de acesta calitate 
ce le au depositate în magazinele 
lor, iară ceilalţi, posesori trebuie 
să predea toate obiectele de cari 
dispun.

Proprietarii obiectelor de pre
dat sunt obligaţi a însemna obiecte
le pe o tăbliţă şi a le  preda co- 
misiunei destinate anume pentru 
primirea obiectelor metalice, care 
i-şi are localul de funcţionare în 
localul autorităţii industriale oră
şeneşti: Magistratul orăşenesc Stra- j 
da Porţi Nru. 63 etaju al II: 
predarea se va face în zilele 
dela 14 până la incîusive 17 Au
gust 1916 totdeauna înainte de 
amiazi dela 8 —12 oare şi după 
amiazi dela 3 —5 oare.

Cei obligaţi de a preda au 
însă voia liberă a vinde obiectele . 
lor metalice din mâna liberă până

I la incîusive 12 August 1916 în 
I curtea casei de amanetare din 

Târgul Cailor în Braşov sau a le  
trimite direct la centrala pentru 
m etale din Budapesta.

încât priveşte pe industriaşi 
pe comercianţi, hotelieri, birtaşi 
şi pe proprietarii de cafenele, mai- 
departe pe brutari şi pe conditori. 
Comisiunea se va prezenta în lo
calele lor de afaceri, va lua în 
vedere obiectele de requirat, va 
stabili cantitatea de predat, va de
signa locul şi va fixa terminul 
predării.

II. Predarea iutuior obiectelor 
de cositor, zălogite în puterea or
dinului Nr. 11059 din 20/b 1919 
pentru scopuri de rezbel.

Aceste obiecte sunt următoa
rele:

1. ) Căni, măsuri, vase, blide, 
talere, tave, coperişe, linguri şi 
alte obiecte aparţinătoare căsniciei.

2. ) tave pentru vânzarea de 
beuturi.

3. ) putini de scăldat.
Aceste obiecte sunt a S3 pre-

da aceleiaşi comisiuni şi la acelaşi 
termin, ca şi obiectele de metal 
de sub I.

De a preda obiectele numite 
este obligat fiecare, care posede 
asem enea obiecte sau carele le  
ţine în păstrare pentru altul.

Cel ce nu predă obiectele 
recvirate şi le ascunde, comite o 
transgresiune, pentru care va fi 
pedepsit cu închisoare de arest 
până la 2 luni şi în bani până la 
600 cor.

Brassó, în 9 August 1916.
Magistratul orăşenesc.

Bibliografie.
Apărut.
„O Sibylă  Profetică* e titlul unei 

broşuri, apărute zilele acestea în edi
tura Librăriei „Minerva“, G. Ţăran,, în 
Lugnj. Autorul acestei broşuri e de 
Ioan Grofşorean, cunoscut publicului 
din scrierile sale apărute în diferite 
ziare. In cartea aceasta se cuprind 
profeţiile d-rei Lenormand, cari au 
stors admiraţia lumei întregi. Cine 
doreşte să cunoască profeţiile ei inte
resante, şi totodată să guste şi plăceri 
sufleteşti, cetind această broşură scrisă 
anume pe seama poporului român, 
acela să comande cartea aceasta la 
Librăria d-Iui G. Jăran  în Lugdj. tri
miţând 32 fii. p lu s  16 fii. porto.

*

„Floarea D oru lu i“, poezii de dor, 
de drag şi jale şi versuri cătăneşti, de 
M ilenle Cei ba din Lăpuşnic (Bănat), a 
apărut în editura librăriei George 
Ţăran din Lugoj. Un volumaş, care 
se extinde pe 64 pagini Tinărui ţăran 
a adunat o serie întreagă de poezii 
poporale din gura poporului român. 
Preţul 36 fii. p lu s  10 fii. porto  postai.

Proprietar:

Tip. A. Mure/..nu: Branisce & Comp 

Redactor responsabil: Ioan Lacea.

Nru: 6016/1916.

Publicaţiune.
In sensul §-lui 74 al Statutu

lui despre ţinerea de câni se adu
ce prin aceasta la cunoştinţa pub
licului, ca consemnarea dării de 
câni impusă pentru anul 1916 
este depusă spre vederea publicu
lui în localul perceptoratului oră
şenesc dela 16 — 31 August 1916 
şi în decursul timpului aci arătat 
se pot presenta eventuale recurse 
la acest oficiu.

Totdeodată aducem la cunoş
tinţă posesorilor de câni, că darea 
impusă pe anul 1916 pentru ţine
rea de câni — negreşit trebue 
olătită cel mai târziu până la 15. 
Septem vrie 1916, pentru că din 
contră celui ce se află în restanţă 
cu această dare se va ordona în- 
cassarea cu execuţie eventual s ’ar 
dispune — în sensul §-lui 16 din 
Statutul despre ţinerea de câni —  
nimicirea cânelui.

Brassó, în 15. August 1916,

Perceptoratul orăşenesc*

A
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Băcănie şi cârcimă 
de închiriat.

In  CernatU poziţie admirabilă 
pentru negustori local de Mc&nîe 
?i licenţa de cârciumă, deschisă
de peste 30 de ani prevăzută cu 
toate clădirile de lipsă în stare 
bine îngrijită, cu clientelă stabilită, 
din cauza batrâenţelor sunt a se 
închiria de urgenţă, eventual a 
se vinde din mână liberă.

A "'se adresa direct proprie
tarul ni:

Neagoe Giuglea comerciant 
Cernatu (Cernâtfalu) Nr. 381 (Co* 
m itatu1 Braşov) 4 —4

Nro. 191-1916 
a. f. c. sc, d.

Publicare de licitare.
Hotelul „Rahovaw din Naszod 

de sub Nro conscripţional 64 dim
preună cu apertinenţele şi grădina 
în estensiuae de 237 orgi pătrate 
se esarendează pe trei (B) ani în
cepând din 1 Octobre 1916.

In acest edificiu sa află în 
p iîter: coridor, 8 chilii, una cu- 
lină, una cămară, în etagiu: 5 chi
lii, sub edificiu un celar.

In curtea de 302 orgi pătrate 
se află ua şopru deschis pe stâlpi

grajd şi 

de strigare e 2001

de peatră, un grajd şi una 
fântână.

Preţul 
coroane.

Ofertele închise în cuvert şi 
sigilate precum şi adjustate cu va
din de 200 coroane sunt de a se 
înainta la subscrisa comis une 
administratoare în Naszód până 
în l Septembre 1916 la 3 oare 
după amiazi.

In oîerte de a se facedeehe- 
raţiune, că oferentele cunoaşte bine 
eondiţiimile de licitare şi de con
tract şi se supune acelora.

Delà comisiunea administra
toare a fondurilor central şcolar şi

\  i II I II  I iMMfi MKÜI III M.wmc

de stipendii din districtul Na- 
săudului.

Naszód la B August 1916.
Prezident: Dr Vasile Pahone 

m. p. Secretar: JDr Ştefan Jarda 
m. p.

1— 2.

A v i s .
Aducem la cunoştinţa 

On. public că am luat în 
primii e dela Societatea de 
acţii

Ferestreul cu abur din 
Brasso-Bertalan

şi l’am pus în lucrare.
Primim comande pen

tru lăzi de lemn, pentru 
lemne de fag tăiate duse la 
locuinţă. Asortiment mare 
de material de lemnărie.

Cu toată stima
Ferestreui cu a bur Brasso-Bertalan. 

Strada Lungă Nr 212. 
Telefon 248.

Atelierul nostru tipografic
p r e c u

Strada
se află în c a s e l e  p o p r i i

Prundului Nr.
din

(vis-a-vis de Mile 
româneşti.)

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în noul nostru local cn comandeie 
k — 1 ."C*. lor, cari vor fi executate prompt şi la tm p . " " • ~ *

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând m acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonul redacţiei şi al tipografiei poartă numărul. 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziaral nostru se află de vânzare în fiecare seară la orele 5 % la administraţia 
ziarului nostru apoi la Armele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafla POP,  firma EREMIAS-nepoţii (Strada Hirscher) şi 
la firma ROSENBERG din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf — promenada ie jos I I

* a

In Alba-Iulia: la Damian Foltean 
In Bistriţa: la F. Stolzenberg.
In B laj: la Librăria Seminarului.
In Brad: la Librăria Minerva.
In Brünn: la F. Irrgang.
In Caransebeş: la firma Petru Lepa.
In Clnj: la „Az Est“ hirlapiroda şi trafica Jökaj. 
In Dej: la Mühlberg Jeno,
In Dornavatra: la los. Münster.

Iiî Fă g ă ra ş : la Librăria Preda.
(ködig: la Anna Azét.
Lugoj: la-Librăria Minerva.
Mediaş: la G-. A. Reissenberger.
Orăştîe: la Librăria Branga şi Weisz Dezső.
Fra g a : la M. Wltsek şi Emilie Fassl.
Sălişte: la Dumitru B. Comşa.
Sibim: la tutungeriile Hermine Frank, Engber şi L. 

Németh.
Tu rd a : la Librăria poporală.

Societatea in comandită T j p O g F & f ï c l  À .  M u F 6 S Í á J l U  _ B F 3 »I1 Í S 6 6  &  C O I X i p .
tílÉSCMOSKlIlÉlfé

S p ec ia lita te  de apă mi

Isvorul MATILD din Bodok
eaţe eel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang
care am estecată eu vin este superioară celorlalte ape 
minerale.

Bentnra de predilecţie a cercurilor celor 
mai înalte sociale

care în  urma conţinutului şi îngrijirei conştienţioase şi cu
rate & isvorului» sa preferă din partea m edicilor apei mi
nerale mondial renumite Q-ieahdbler.

SP0T" Cel mai bun semn
contra falsificărilor a apei minerale MATILD este 
lim pezeai» absolută până ia cea din urmă picătura* 

Deposit principal a apei MATILD în Braşov la  firma 
E. 0. k  l  THEIL, Strada garei Nr. 25. Telefon 364 sa capătă 
în cele mai multe prăvălii cu ape minerale şi în restau
rantele mai de frunte.

Cu toată stim a
Administraţia isvorului, So$gf 6y5fgy  

108-200. ŞepSÎM ok (Ardeal). a i"

i i H i R B i i m a ^ i  m m m m m m a i i a i l  R ă s p â n d i ţ i* Gazeta Transilvanie.

vechi ş i no ui de vândut.
Adresaţivă cu toată încrederea 

la proprietarul de vii din Şiria 
(Világod Petru Beneat căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate 
şi pe lângă preţurile cele mai 
moderate.
Vinuri vechi din anii 1913 — 1914

Vin a l b --------  2 20 2*—
R îz l i n g --------  2*25 2*10
Roşu de Miniş 2*80 2*40
Vinuri noul din anul 1915. »
Vin alb — --------- —  1*60
R i z l i n g ------- -----------  1.65
Siller — --------—  1*80

y

Vinul se expdiază cu rambursă 
dela 50 litri în sus sub îngrijirea 
mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp 
de două luni.

Pentru calitatea vinului ga
rantez.

P etru  Beiiegi ,
propr. şi neg. de vinuri 

4—48 Világos (Arad m).

ABONAŢI GAZETA
TRANSILVANIEI.

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU BRANISCE & COMP BRAŞOV.


